

六月廿九日

經文：箴言十一章

鑰節：「義人所結的果子，就是生命樹，有智慧的必能得人。」(11:30)

提要

所羅門的箴言繼續強調誠實在商業行為中的重要性，因為那樣可以討上帝的喜悅。「詭詐的天平」是一種欺騙別人的方法，不僅播散貪心的種子，也造成鄰居之間的不和——這是上帝所憎惡的(11:1；利 19:35~36)。根本的原因就是想偉大及想富有的驕傲與自私的慾望在作怪；愚妄的人想盡方法要達到這個目的，即使他們這樣做會妨礙鄰居也在所不惜。他是殘忍的，也是沒有原則的。他會將五穀屯積居奇，促使物價上揚，但是他的行為會使窮人咒詛他(11:26)。這樣的惡行和驕傲會為他帶來羞辱，並使他跌倒(11:2；16:18)，也會使他所有的希望與盼望煙消雲散。他利用腐敗的手段所追逐及獲得的財富，在審判的時候，對他一無好處，因為上帝的烈怒會澆灌在他的身上。

就像前所描述的一樣，太多惡人的出現會使他們的城市崩潰，也會使他們的社會分裂。如果這個城市裡(例如像所多瑪和蛾摩拉：創 18:32)有夠多的義人，就會有相反的情形；他們對領袖所作的智慧建議會帶來安全(11:14；24:6；比較王上 12:1~14，即指：愚蠢的建議會帶來王國的分裂)。聰明人的誠實與謹慎的行為使合城喜樂及被高舉(11:10~11)。以誠實的價格出賣糧食的人必受人民的祝福(11:26)。他會成功、因為智慧與正直會引導他，以及他的公義會拯救他脫離死亡(11:4)。

聰明人不像愚妄的人，因為他努力維持和睦；他們不散播流言，或揭人隱私，為別人帶來麻煩和傷害，相反的，他們行事非常謹慎(11:12~13；19:11)。這樣的人是仁慈的，滿有恩典，因而能保持他的榮譽，就像那位恩德的婦女一樣。不過，一個殘忍的人可以保持他的財富，但是他絕對無法保持他的榮譽，因為他一定會跌倒(11:16、28)。義人對上帝的喜悅，並且「發旺如青葉」(11:28)。他們領受上帝的尊榮和恩惠，因為他們的道路是無可批評的，要比財富更為重要(11:16、27)。即使如此，義人還是要因他們的罪惡本性，受到上帝的審判，及上帝的報復，但是惡人會受到上帝烈怒的更大報復(11:31；彼前 4:17~19)。

義人的智慧和悟性會結出果子，因為他們就像生命樹一樣(詩 1:3)。由於他們為上帝作的見證，及為別人作的榜樣，別人都會看到他們的興旺和真生命，以及他們也會讓別人分享這棵生命樹——祇有上帝才能賜給的——上所結的果子。真正聰明的人就是那些在心中想得人的人，因為那就是上帝想要他們做的事(「得人如得魚一樣」；太 4:19；5:15~17)。他們從上帝那裡得到的智慧告訴他們：他們有為上帝得人的責任。此外，智慧連同慈愛報導他們，如何用最好的方法帶領別人到主的面前，好使他們也能認識及體驗上帝的慈愛，及上帝所賜的智慧(雅 5:20；結 3:17~21；但 12:3)。

禱告

哦，上帝啊，您就是智慧的作者；您藉著聖靈的動工，在我們的心上寫下智慧的教訓。求您使我們成為結果子的生命樹，也求您使用我們去為您的國度得人。奉主耶穌基督聖名，阿們！